

Законът е много по обширен, по задълбочен и всеобхватен в сравнение с предишния Указ за защита на природата който имаме. Но независимо от това той е все още много общ (с изключение на последния раздел - Наказателни разпоредби който е по конкретен). За да не ~~се губи~~ този характер на "лозунги" "пожелания", "резолюции" и пр. необходимо е да се намали част от просветното му съдържание и да се даде повече място на положения от Правилника - т.е. да се стегне в нашето разбиране на Закон, а не в духа на съветския където е също "предимно напътствен". *Да има по-вече строго се забранява... и упоминаване на ургентности и бедности (които са) които се забраняват от закон за професионални Конкретни забележки.*

1. Необходимо е много по често да се спомене "И-та за защита на природата при БАН" за да се почувства неговата необходимост от създаване. Иначе упрекът би бил че е достатъчна Комисията при БАН която съществува.
2. Да се добави че Комисията при БАН престава да съществува и нейните функции и задължения съответно се изземват и предават на Съвета за защита на природата при МС и И-та за защита на природата при БАН. *Съветът за защита на природата при МС и И-та за защита на природата при БАН, пр. чл. 117 и 118*
3. Само веднаж се споменава БТС-щом трябва да се даде ново съдържание на природозащитните задължения на туристите (както желае др. Л. Аврамов) трябва по често да се споменава БТС. ~~Има предложение за да се даде ново съдържание на БТС~~
4. Да се уясни положението на незакрития Съюз за защита на природата.
5. Да се постави някъде при лозунгите "С оглед на дълга който имаме пред следващите поколения да живеят при опазена и богата природа..." според пагинацията:

- 1 стр. 4 ред. Вм. "единственият източник" - да бъде "най главният" (или "основният източник" (защото има и производителност на труда и пр.)
- 1 стр. 8 и 10 р. - вм. два пъти "разумно" - вторият път да се замени с "правилно" или "рационално" (въпреки че "рациум" е "разум")
- стр., I-1-т. "д" и "е". Би могло двете точки да се слоят - "...горите и всички естествени и изкуствени зелени насаждения както в населени места, така и извън тях"
- 1 стр. 2 ред от долу нагоре. вм. "съкращаване" - "намаляване площта на работната земя."
вм. "качеството..." - "влияване производителността на почвата и плодородието и"
- 2 стр. - 3-т. "б". "използват" е два пъти (цифровият)
т. "а" - неясно - без глагол? Управление на водни строежи при МС,
към т. "г". Да се добави "задължават се да построяват рибни прагове за миграцията на рибите и удобни амалсиди и чистиместа за тяхното мръстене" (по нататък за птиците е споменато "за миграции")
- 2 ред сл. т. 3. "полезна водна растителност" да се замени с "полезна и характерна (необходима и от научно и естетическо естество характерна водна, крайбрежна и влаголюбива растителност"

2 стр. 7-а в - "и редовно ги наблюдават в издръжливост"

към стр.3-ред 2. да стане "кораби и всички ^{дърв}плавателни съдове" защото може и една моторница да замърси водата

стр.4.3 ред след т.6. не само "полезни животни", а "полезни и характерни животни" (т.е. ценна и характерна фауна)

стр.6 към т. "г". За по редките видове да се въведе парцелно използване на билките". Да се остави част от находищата за възпроизводство.

Да се обсъди въпросът за грижи за засяване с някои билки.

Да се препоръча агротехниката на ценни видове билки.

Ако се разчита само на естествени находища това води до обедняването им.

стр.6 т."а" да се измени "да се забрани продажбата на цветя и други декоративни растения в ~~пънкните~~ околните градове и курорти" - защото се продават и клонки от декор. растения които не са букети. Големи градове са околните. Най често се продават цветя.

т. "ж". Тук би могло да се добави "и се поощрява агротехниката на билкови видове"

7.т. "а" - "да се добави "правила, норми и сезони за лов и риболов"

стр.7. т.8. При постройка на пъща и построяване на сгради в сред природата тя да не се загрозува от тях и да не се лишава местния пейзаж от естествени ценности

стр.7 т.9. "насекоми" други безгръбначни

към т. "б" - чрез осигуряване на спокойни места за пребиваване на дивеч, зимно подхранване и регулиране числеността на враговете му.

към т. В (и на стр.8). Да се забрани окончателното избиване и извплно изстребване дори на видове считани като вредни за да останат те като представители в нашия фаунистичен фонд

стр.3 т.в. Изключение се допускат само по решение на МС чрез съгласуване с КГП при МС

стр.8 т.г. Да се забрани химизацията на природозащитни площи: резервати, паркове развъдници за дребен дивеч, местности с типичен ландшафт и пр. съответно при раздел 3 на стр.2 и раздел 4 на стр.3 - за чистотата на въздуха, и за чистотата на водата да се вижнат точки - "да се забрани употребата на химически средства "без съгласувано позволение от службата за защита на природата при КГП при МС и на И-та за защита на природата при БАН

стр.6 т. "д". Да се забрани косенето и събирането на ~~наваркижнанурик~~ тръстика и шавар (папур) край реки, блата и езера и мочурища без разрешение от сл.ЗПР при КГП при МС и И-та за защита на природата при БАН - това да става по сезон (време) и парцелно и по определено количество

стр.9.5 реда сл. т. 12. Не "ваплашени", а "заплашени" и следващия ред - не "раст. и живот. общности", а "съобщества"

стр.10. след 10 ред (след "и др.") - природни мостове, каменни гъби, дефилета, пролом меандри, живи извори и пр.

стр 8, т. 2 (без втората половина на фразата, т.е. без "ако на... цветни цветчици")

стр.10.-3 и 6 ред пред т.13.Може да се обединят двата израза "под режим..." като пасаж се направи общ за животни и за растения едновременно

стр.11 т.20. Да се добави "разкопаване, водопроводи, иманярства (в пещери) и пр.

стр.12 към т.29. Да има специална служба "пазители" (подобна на конзерваторите в Полша и така както има горски пазачи крижак, полски пазачи, ловни и риболовни надзиратели. Горските пазачи ги интересува предимно дърводобив и опазване на горите. Останалите също имат тесен профил. Тази служба "природозащитен страж" трябва да бъде над тях, за да може да ги контролира и да бъде с по големи права и задължения и по добре платена. Без охрана не може да очакваме резултати.

стр.13 към т.36. да се добави "за популяризирането и внедряването при нашите условия на положителното от чуждия опит..."

стр.14 към т.37. да се добави "и-та работи по удобрен, от БАН свой научен план който и съгласува..."

стр.14. Предт. 39 (нова точка) С оглед на ~~няк~~ голямата необходимост от съгласно разработване ~~нужни~~ природозащитни проблеми към и-та да бъдат привлечени добри специалисти ботаници, зоолози, лесовъди, почвоведи, геоморфолози, химици, хидробиолози и пр. за да може той да развие успешно полезна разностранна дейност

т.42. "научно популярно" месечно списание в масов тираж.



Мосришко На 18 XI.1961